

秀英区海秀镇有支巾帼调解队

汇聚“她力量” 巧解“千千结”

□本报记者 陈丽园
特约记者 陈创森

在秀英区海秀镇,有这样一支巾帼调解队,她们不仅是化解家庭矛盾、调处邻里纠纷的一把好手,还是开展普法宣传、维护妇女儿童合法权益的重要力量。她们是村(居)基层治理的靓丽风景线,提起她们,群众纷纷点赞:“有她们在,我们邻里之间更加和谐,生活更安心。”

纠纷有人办 调解有人在

9月11日上午,记者来到海秀镇周仁村,只见村头大树底下热闹不已,有的村民在锻炼身体,有的在乘凉聊天,好不惬意。

“我们村租房较多,但是大家相处得比较融洽,村里氛围也和谐。这多亏了我们的‘巾帼调解队’,她们能够及时协调化解平时邻里之间出现的一些误会和问题。”村民严先生告诉记者。

在海秀镇,有很多像周仁村这样的城中村,租房较多,人口密集,家庭矛盾与邻里纠纷时有发生。为更好引导群众构建和谐邻里关系,海秀镇成立了巾帼调解队,并积极吸纳热心参与社会公益、具备法律专业知识的志愿者、“平安家庭”示范户、最美家庭示范户等人员,以及一批群众口碑好、调节能力强、公益性服务意识强的“热心大姐”,全面构建“巾帼建功新时代”志

愿服务暖人心”巾帼调解志愿者服务新体系。目前,巾帼调解队分为八支小队,辐射八个村(居)。

“我们重点对妇女儿童维权、妇女发展、妇女救助等相关工作开展调解。”海秀镇巾帼调解队长庞钟暖介绍,调解队通过实行志愿调解值班制,做到每日有人接电接访,确保“纠纷有人办,调解有人在”,持续提升群众的获得感、幸福感、安全感。

调解讲情理 法律护权益

“巾帼调解队就是我们的‘暖心港’,很感谢志愿者帮我调解,保障了我们的权益。”提及巾帼调解队的帮助,水头村村民何女士感激不已。

原来,在辖区水头村的一次入户

走访中,巾帼调解队志愿者了解到,何女士的右手臂受过伤,行动不便,无法外出务工,其家庭收入主要依靠丈夫。在一次争吵后,丈夫离家不归,每个月只提供少许生活费,由于还要抚养孩子,何女士的生活经常捉襟见肘。调解队员了解情况后,迅速通过司法途径与其丈夫取得联系,围绕相关法律规定从法理、情理各角度进行谈心谈话,最终其丈夫答应每月给予母子俩足额的生活费,保障二人的正常生活。

“我们会开展宣传普法,让群众了解更多法律知识,依法维护和保障自身权益。”海秀镇副镇长乔琪介绍,巾帼调解队员通过集中调解、上门调解、预约调解等多种方式,对辖

区群众的家庭纠纷、邻里纠纷、劳动纠纷和经济纠纷等多种矛盾进行调解,对当事人动之以情,晓之以理,创造各种机会让双方充分沟通,化解矛盾。

开展反欺凌、防性侵、禁毒宣讲、普法讲座……如今,在海秀镇开展的各种关爱妇女儿童、家庭教育宣传活动中,经常能看到巾帼调解队志愿者的身影。据介绍,截至目前,海秀镇巾帼调解队共形成了73人的志愿服务队伍,已先后对37对计划离婚或存在家暴问题的群众开展了情感家庭婚恋矛盾纠纷调解,对1名面临失学的青少年进行了帮扶。

记者进社区

外包“返璞归真” 月饼轻“装”上市

海口商超月饼包装简约环保获市民好评



9月11日,在海口一大型商超内,市民正在选购货架上包装简约的月饼。 本报记者 孙士杰 摄

□本报记者 刘晓焯

传统佳节中秋即将来临,海口月饼市场逐渐火热。记者9月11日走访海口部分商超发现,今年海口的月饼很少出现“混装”“过度包装”等现象,月饼包装褪去“浮华”轻“装”上市。据悉,今年9月1日起国家标准《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》正式实施,新规对包括月饼在内的食品商品包装层数、包装成本、空隙率等均做了明确规定。

商超月饼轻“面子”重“里子”

当天,记者来到和信广场的大润发(龙昆南店)超市看到,各式各样的月饼层层叠叠在超市食品区显眼位置。记者发现,今年的月饼礼盒没有以前“里三层外三层”的过度装饰,打开礼盒可以看到,每个月饼只有一层塑料包装袋,紧紧地摆放在塑料托上,没有过大的包装间隙,也没有混装其他产品。

“月饼本来就是用来吃的,做太

多浮夸的外包装增加了成本,最终还是要消费者来承担。”市民陈阿姨边选购边说。

当天下午,记者来到旺豪阳光超市(友谊·阳光城店),发现这里的月饼货架前同样聚集了不少前来选购的市民。记者发现,这里的月饼礼盒也都“轻装上阵”,未发现有与酒、茶混装销售的情况。

如今,“瘦身”成功的月饼礼盒得到了许多市民的好评。市民张鑫鑫认为,以前复杂的包装既浪费钱又不符合环保理念。“现在这样挺好,包装简约,厂家把精力都放在食材新鲜度和品质上,作为消费者购买时也更加放心。”张鑫鑫说。

包装“瘦身”既轻便又环保

月饼包装的“瘦身”,得益于市场监管总局2021年发布的《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》(GB 23350-2021),经过两年的实施过渡期,该标准于今年9月1日起正式实施,其中规定月饼的包装层

数最多不超过三层;压缩包装空隙,将月饼的必要空间系数从12降低为7,相当于包装体积缩减42%;降低包装成本,包装材料不得使用贵金属和红木材料;严格混装要求,规定月饼不应与其他产品混装。

记者经过走访发现,月饼包装“瘦身”符合当前低碳环保的消费趋势,原本较为普遍的混装搭售现象也没有了。海口一家超市月饼推销员胡女士告诉记者,今年他们根据规定对月饼产品进行了进货查验,进入超市的月饼礼盒包装简洁,没有混搭任何商品,市民可以放心选购。“我们超市除了月饼礼盒,还销售散装和桶装月饼,包装更简单,价格也更加亲民。”胡女士介绍道。

如今,绿色低碳已经成为椰城新风尚,市场上不少商家强化绿色循环经济的理念,消费者也更倾向购买轻便环保、包装简约的月饼礼盒。

民生调查



“绿叶海兔”畅游东寨港

近日,海口东寨港保护区水质资源监测站的水洼中,发现白边侧足海天牛,其外形如同一片绿叶,身体外侧有白色裙边,头部有一对长触角,状似兔子耳朵,所以也被称作“绿叶海兔”。

据了解,白边侧足海天牛是近年来在海南省发现的新记录物种案例,也是在中国大陆首次正式记录的,能像植物一样依靠光合作用为自己提供“养料”的软体动物。

本报记者 石中华 摄



椰城表情

琼山区云龙镇云阁村表彰精神文明建设先进典型

评先进树榜样 聚合力促和谐

云龙镇云阁村委会精神文明建设先进典型表彰暨高园村村规民约发布会



9月11日,琼山区云龙镇云阁村委会精神文明建设先进典型表彰暨高园村村规民约发布会召开,活动现场,受到表彰的村民笑容欢快,正在合影留念。 本报记者 苏强坤 摄

本报9月11日讯(记者赵文 特约记者许明亮)11日,琼山区云龙镇云阁村委会精神文明建设先进典型表彰暨高园村村规民约发布会召开。当天,该村31名村民分别获得“身边好人”“文明家庭”“最美婆媳”等荣誉。

此次活动旨在评选精神文明建设先进典型,通过发挥榜样引领作用,带动广大村民共同参与精神文明建设,助力乡村基层治理。该活动从去年开始启动,聚焦“最美庭院”“新时代好少年”“最美婆媳”“文明家庭”“道德模范”“身边好人”六大主题,在全村范围展开评选,由广大村民根据大家日常行为表现等进行投票,31名村民获得不同荣誉。

在此次活动中,高园村村民莫香波家共有3人获得不同荣誉。其中,莫香波获得“最美婆媳”荣誉;其公公黎明获得“身边好人”荣誉;其儿子黎子孝被村民评为“新时代好少年”。“今天我们一家有3人获得荣誉,是广大村民对我们一家人和睦相处、孝亲敬老、勤恳劳作家风家教的肯定,

也是对我们的一种鞭策。今后,我们将积极发挥榜样的带动作用,为全村的精神文明建设贡献自己的力量,助力乡村基层治理。”莫香波表示。

当天,高园村还发布了村规民约。该村村规民约聚焦党建、生育、思想理论学习、交通安全、环境保护、产业发展等方面,引导村民形成正确价值观,养成良好的生活习惯。“此次表彰活动的开展,进一步提升了广大村民的荣誉感,同时也希望通过表彰增加积分的方式,依托村民公约和积分制等,引导广大村民共同参与乡村基层治理工作,推动该村和美乡村建设。”云阁村驻村第一书记、乡村振兴工作队队长陈珊说。

据了解,下一步,云龙镇将积极推广云阁村此次表彰活动开展经验,在全镇积极树立精神文明建设先进典型,发挥先进典型的引领作用,引导广大群众共同参与基层治理,打造共建共治共享的乡村治理新格局。

精神文明创建

海南省乡村振兴 巾帼励志中专班开学

285名困难学生将接受三年职业教育

本报9月11日讯(记者周慧)近日,2023级海南省乡村振兴巾帼励志中专班新生陆续到海南省经济技术学校注册报到。在省妇联指导、各县市妇联组织动员下,共有285名困难学生报名就读2023级海南省乡村振兴巾帼励志中专班,接受三年的职业教育。

据介绍,该项目开设药品食品检验、营养与保健、中餐烹饪、会计事务、市场营销、航空服务、美发与形象设计、计算机应用等19个专业。学生在校就读可享“五免”,即免学费、免住宿费、免课本费、免校服费、免入校体检费。建档立卡脱贫人口及监测对象家庭的学生、低保户学生等困难户学生可申请国家助学金每学年2000元。学生毕业后可根据自己的意愿参加对口单招考试,继续就读大专院校。在大专院校学习期间,学费、住宿费、生活费自理,省财政在第一学年给予每位学生5000元的学费补助,完成学业并获取毕业证书后,再给予每位学生5000元学费奖励,共补助每人10000元。

“该巾帼励志中专班源自省妇联于2009年5月提出的‘万名新型女农民教育培训计划’,将学历教育引入妇联教育培训机制中,并在海南省经济技术学校创办实施。”省妇联相关负责人介绍,该项目旨在让农村困难家庭的子女在学校接受3年系统的职业教育,用10年时间培养1万名困难女孩励志成才,带动1万户家庭脱贫致富,该项目至今已实施14年,组织1万余名女生就读。

如何防控登革热

海口市疾控中心发布相关提醒

本报9月11日讯(记者曾昭娟)近日,海口市疾控中心发布提醒,近期有东南亚国家和我国云南西双版纳等登革热疫情流行地区出行计划的市民和务工人员,请密切关注目的地登革热疫情,如非必要应避免前往疫情风险地区。

登革热是由登革病毒引起的急性传染病,通过媒介伊蚊叮咬吸血传播,是全球传播最广泛的蚊媒传染病之一。如市民群众过去2周曾在登革热流行的国家或地区逗留,或自己生活与活动的社区、街道,甚至城市范围内有登革热发生,当出现突起发热(有时可达39摄氏度),同时伴有以下症状之一——明显疲乏、厌食、恶心等,常伴较剧烈的头痛、眼胀痛、全身肌肉痛、骨关节痛,可伴面部、颈部、胸部潮红时,应考虑自己有感染登革热的可能,此时应尽快到正规医院就医,主动向大夫说明自己可能得了登革热,以尽快得到诊治,并采取防蚊隔离,防止进一步扩散。

从疫区返回后14天内,市民群众应加强健康监测,如出现发热、皮疹等症状,应及时就医并主动告知医务人员近期旅行史以及在当地的蚊虫叮咬史,以便得到有效诊断和治疗。

要减少伊蚊孳生,日常生活中可以做什么?
1. 翻盆倒罐,清理住家及周围各类无用积水。
2. 保持住家及周围环境卫生整洁,清除各种卫生死角和垃圾。
3. 人、畜饮用水容器或其他有用积水容器5-7天彻底换水一次。
4. 家中减少种植水生植物,已种养的容器5-7天彻底换水一次。
5. 住家及周围景观水体,可放养观赏鱼或本地种类食蚊鱼。

健康教育

海口开展青少年体育公益活动

游园闯关活力足 团结协作共成长

本报9月11日讯(记者周慧)9月9日,由团市委主办、海南(海口)青少年活动中心承办的2023年海口市开学季“鱼”你狂欢青少年体育公益活动在海南(海口)青少年活动中心开展,在丰富多彩的游园闯关游戏中,青少年们培养了团结协作、努力奋进的进取精神。活动吸引近400名青少年参与。

本次活动共设置篮球竞速、“运转乾坤比赛”、“蒙眼击鼓”、“绳彩飞扬”、“毛毛虫竞速赛”及“捕鱼大作战”等6个游戏项目,游戏设置充分考虑了青少年的年龄和运动能力,既有速度和力量的比拼,又有技巧和智慧的博弈,寓教于乐、寓教于乐。活动现场,鼓励呐喊声、掌声、笑声此起彼伏,氛围热闹非凡。

“捕鱼大作战”项目中,小朋友纷纷踏入清凉的水池专心捕鱼,家长们在一旁助威指引。水花飞扬之间,是小朋友们欢乐的笑脸,现场的欢声笑语汇成了快乐的交响曲。

“此次活动希望让孩子们在‘动起来’的过程中‘乐起来’,也为家长提供了陪伴孩子成长的机会,促进亲子关系,助力广大青少年健康成长。”海南(海口)青少年活动中心相关负责人介绍,接下来,活动中心还将持续举办更多有意思、有意义的公益活动,为我市广大青少年营造健康、快乐的成长环境。

报料有奖
椰城的突发事、稀奇事、感人事,您报料,我报道,欢迎拨打本报热线 66812555、66813555 提供线索,一经采用,奖金奉上。